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розміром > 10 мм у верхньому 0–10 см шарі грунту за безполицевого 
обробітку порівняно з оранкою. Це сприяло зменшенню кількості 
агрономічно цінних агрегатів (10–0,25 мм) і коефіцієнта сруктурності. У 
середньому, за роки досліджень кількість структурних агрегатів > 10 мм у 
цьому шарі за безполицевого обробітку в порівнянні з оранкою у цей період 
була більше на 3,9 %.  Різниця за вмістом агрономічно цінних агрегатів і 
значенням коефіцієнта структурності на користь оранки становила, 
відповідно, 3,4 % та 0,19. Відмічена тенденція к часу збирання урожаю 
зберігалась майже в усі роки досліджень, окрім 2012 рока, у якому різниця по 
цим показникам  по варіантам обробітку на цей час майже не 
спостерігаласьЗначних відмінностей по складанню структурних агрегатів в 
шарах грунту 10–20 і 20–30 см по варіантам досліда не визначено. 

Не встановлено чіткої різниці по показникам структурності в орному 
шарі грунту по варіантам його обробітку в роки досліджень в посівах пшениці 
озимої за всіма попередниками. 

При проведенні досліджень при вирощуванні всіх культур, майже во всі 
роки, спостерігалась також тенденція до зростання пилуватих агрегатів 
розміром < 0,25 мм у верхньому (0–10 см) шарі грунту в порівнянні з нижніми 
(10–20 і 20–30 см). Це, ймовірно, пояснюється тим, що цей шар грунту зазнає 
найбільшого впливу природного та антропогенного походження. К часу 
збирання урожаю кількість цих агрегатів в усьому орному шарі грунту в 
порівнянні з весняним періодом зростала під всіма культурами ланки 
сівозміни, за винятком 2012 року. У ньому їх вміст не перевищував весняних 
показників. 

Слід відмітити також тенденцію до зменшення кількості брилуватих 
агрегатів розміром > 10 мм к часу збирання урожаю во всьому орному шарі 
грунту в посівах всіх культур ланки сівозміни майже во всі роки досліджень, 
що сприяло покращенню його структурних показників. 
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Надзвичайно важливе значення у формуванні продуктивності 

сільськогосподарських культур відведено сівозміні, як основі систем 
землеробства. Разом з тим пшениця озима є дуже вимогливою культурою до 



9 

попередників, які регулюють водний, поживний та фітосанітарний стан 
посівів. 

В умовах Південного Степу України найбільш сприятливі умови для 
отримання високих і сталих врожаїв складаються при вирощуванні пшениці 
озимої по чорним і зайнятим парам. Проте внаслідок змін в структурі 
посівних площ, які характерні для нинішнього землеробства, виникає 
необхідність розміщення культури і після таких несприятливих попередників, 
як стерньові та соняшник. 

Тому питання вивчення реакції пшениці озимої на розміщення її в 
сучасних короткоротаційних сівозмінах є актуальним для сучасного 
сільськогосподарського виробництва. 

Метою дослідження було вивчення впливу непарових попередників на 
врожайність пшениці озимої сорту Шестопалівка в умовах Південного Степу 
України. 

Дослідження проводились протягом 2017-2018 вегетаційного року в 
умовах ННВЦ ТДАТУ Мелітопольського району Запорізької області. Для 
дослідження було обрано сорт пшениці озимої Шестопалівка, який займає 
найбільший відсоток (22-53%) в структурі посівних площ даної культури в 
Мелітопольському районі. Схема досліду передбачала використання трьох 
варіантів (попередників) – горох (контроль), ячмінь ярий та соняшник. В 
процесі проведення дослідів керувалися методикою дослідної справи Б.О. 
Доспєхова. Для більш глибокого обґрунтування формування урожайності та 
показників якості зерна у пшениці проводили основні обліки та 
спостереження за ростом і розвитком рослин згідно з “Методикою 
Державного сортовипробування сільськогосподарських культур” та за 
загальноприйнятими методиками. Технологія вирощування пшениці озимої 
загальноприйнята для зони Степу України, окрім факторів, що взяті на 
вивчення. 

Результати проведених досліджень показують, що при посіві пшениці 
озимої сорту Шестопалівка по таким попередникам як горох та ячмінь ярий 
максимум площі листкової поверхні припадав на генеративний період 
розвитку (фаза колосіння), а за використання в якості попередника соняшнику 
– на вегетативний (фаза виходу в трубку).Найбільшу площу листкової 
поверхні за досліджуваний період вегетації пшениця озима сформувала при 
посіві по попереднику горох, максимальна площа листкової поверхні якої 
була на 26-28% більшою, порівняно з іншими варіантами. Найменшим цей 
показник був відмічений по попереднику ячмінь ярий – на 22% менше 
порівняно з контролем та на 2% - порівняно із посівом по попереднику 
соняшник. 

При порівнянні фотосинтетичного потенціалу у досліджуваних 
варіантів при рівних умовах за період виходу в трубку – колосіння чітко 
відмічено виражену перевагу попередника горох, за посіву по якому 
фотосинтетичний потенціал був на 35-36% більше порівняно із іншими 
варіантами. 
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Визначення чистої продуктивності фотосинтезу за міжфазний період 
вихід у трубку – колосіння показало, що найвищі значення ЧПФ за вказаний 
період були за посіву пшениці по таким попередникам, як горох та ячмінь 
ярий. При розміщенні пшениці озимої сорту Шестопалівка після соняшнику 
ЧПФ за досліджуваний період був на 5-6% менше порівняно з іншими 
варіантами досліду. Разом з тим слід відмітити, що величина ЧПФ була 
високою в усіх досліджуваних варіантах, що свідчить про активну роботу 
листового апарату рослин пшениці озимої. Висока чиста продуктивність 
фотосинтезу у цей період є основною причиною високої зернової 
продуктивності. 

Загалом по роботі листового апарату за досліджуваний період 
виділяється варіант досліду із використанням у якості попередника пшениці 
озимої гороху, що забезпечує формування оптимальної площі листової 
поверхні та стабільну її роботу. Разом з тим використання у якості 
попередників ячменю ярого та соняшнику також сприяло досить стабільній 
роботі листового апарату за досліджуваний період. 

За погодних умов вегетації 2017-2018 року найвищу врожайність зерна 
на рівні 6,33 т/га пшениця озима сорту Шестопалівка змогла сформувати за 
розміщення її по сприятливому попереднику (горох), що і забезпечило 
високий відсоток реалізації генетичного потенціалу продуктивності (60%). 
Розміщення досліджуваної культури по несприятливим попередникам 
призвело до недобору 1,77-1,95 т/га урожайності та зниження реалізації 
генетичного потенціалу продуктивності до 42-43%. Фактична (комбайнова) 
урожайність пшениці озимої сорту Шестопалівка мала таку ж тенденцію до 
зниження при розміщенні її по гіршим попередникам, як і біологічна. 

Проведенні дослідження підтверджують суттєвий вплив попередників 
на формування врожайності пшениці озимої. Серед досліджуваних варіантів 
найбільш ефективним попередником виявився горох. 
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 Календула (лат. Calendula), з родини Айстрові є рослиною одного року 
або багаторічна, напівчагарникова або трав’яниста.  Рід цієї рослини включає 
приблизно 20 видів. Природно вона розповсюджена в південно-західній Азії, 
західних країнах Європи та Середземномор’ї. На цей час  отримано з 
початкового природного виду велику кількість нових садових форм. 
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